



医者·故事

战疫 74岁老将两次出征

▲ 四川大学华西医院呼吸与危重症医学科 王成弟

面对突如其来的新冠疫情，四川大学华西医院上千名医务人员主动报名“参战”。在众多报名者中，不仅有奋斗在临床一线的医务人员，已经退居二线的“大咖”们也主动请缨。74岁的原内科主任兼呼吸与危重症医学科主任冯玉麟教授就是其中一位。

疫情暴发后，冯玉麟教授积极参与了眉山洪雅县新冠肺炎的防控工作。洪雅县的大小医院只要发现疑似患者，他都会立即赶赴一线帮助鉴别和确诊，积极协助制定救治方案，为洪雅县预防新冠肺炎“关口前移”以及科学有效预防疫情做出了重要贡献。

2月中旬，四川省甘孜藏族自治州道孚县疫情暴发，冯玉麟被省卫健委紧急召回，担任四川省新冠肺炎重大疫情医疗救治组组长、四川省新冠肺炎医疗救治组首席专家。

在指导救治过程中，冯玉麟遇到了一位特殊的患者：一名77岁的老年藏族女性，因“咳嗽伴心累、气促10天”于2月15日住院，患者当时呼吸困难加重，血氧饱和度较低，胸部CT提示双肺弥漫性多发磨玻璃影，住院前2天于道孚县疾控中心筛查“新冠病毒咽拭子PCR阳性”。冯玉麟接收患者后，多次组织专家组讨论，屡次通过华西医院5G会诊平台和省卫健委远程会诊中心，与道孚县医务人员进行远程视频会诊，反复查看患者影像学资料和临床相关资料，最后断定该



患者病情加重原因是重度心力衰竭，而不是重型新型冠状病毒肺炎，进而提出了具体的治疗方案。当地医务人员按照会诊后提出的方案给予治疗，患者在一周后就康复出院。

其实，这样的战“疫”对冯玉麟来说并不陌生。2003年“非典”期间，他

就因突出的表现得到群众高度评价和组织部门的认可，担任四川省非典防治专家组组长，先后赴凉山、甘孜、阿坝等地区开展会诊。

高海拔地区舟车劳顿、路途颠簸，难免会有高原反应，冯玉麟都是休息片刻立即投入抗击“非典”第一线。但令他印象最深的并不是这些，而是赴攀枝花会诊时险些遇上飞机失事。当时，快到达目的地的飞机在高空盘旋了近50分钟，最后飞机平安落地时才知道地面上早就准备好了消防车、救护车、运输车前来救援。

非典期间，冯玉麟领导防治专家组昼夜奋战，在医疗物质和后勤保障极为困难的情况下，创下了四川省“医务人员零感染、无二代病例”的历史记录，也因此被评为“全国抗击非典先进个人”。此外，冯玉麟于2009年受聘为四川省人民政府参事，连续10余年为省委省政府医疗决策部署提供重要智力支撑。

老将出马，麒麟之才，冯玉麟既有战士的勇敢，更有医者的担当！

本文节选自《医师报》组织编写的《白衣执甲逆行出征——致敬最美战“疫”医生》

医者·感悟

行医如临深渊，如履薄冰。患者把最宝贵的生命交给了医院，医务人员在工作中稍一粗心大意，就有可能致人伤残，甚至危及生命。所以医疗工作不能有半点马虎和轻率。

——张孝骞

医学·摄影

有一种说法叫作“放射科医生是医生的医生”，这是因为几乎所有疾病或多或少都与放射科有联系。比如咳嗽发烧，临床医生怀疑是不是肺炎了，就要照一张胸片；比如小孩癫痫，临床医生要排除一下颅内感染或者肿瘤，就要做一个核磁或者CT。大夫的眼睛不是透视眼，无法看到人体里边，我们就是帮助临床“看里边”的大夫，影像资料是我们完成工作的基础。

成年人做个核磁、CT并不复杂，但孩子经常很难配合。到首都儿童研究所就诊的小孩，有一半以上自己不能表达，这不仅需要放射科医生掌握一些技巧，也要和家长配合好。此外，从事儿科影像检查的工作人员要有特殊的耐心和爱心，说话语气用词都得非常贴近小孩，这样孩子心理就放松了。

我们说“不忘初心”，可我们的“初心”是什么呢？就是帮助小孩解除痛苦。当初选择医生这个职业，就是要治病救人。有这个初心，就没有克服不了的困难。

医生的医生

▲文/首都儿童研究所 袁新宇 摄影/石珂



“袁”何如此·日志②0

国家的良心
疫情中的硬通货

▲中国协和医科大学出版社原社长兼总编辑 袁钟

2020年11月1日



问：疫情中，真正的硬通货是什么？

答：不是钱，是国家的良心。是不需要牺牲，更不允许牺牲哪怕一个国民的生命；是不落一户不漏一人，誓将病毒全面清剿；是看得到的制度优越，而不是大而空的自由、民主与人权。

2020年11月2日

2017年5月，郑州医生杨某在乘坐电梯时，遇到一个老汉在抽烟，便劝阻他不要吸烟。没想到，老人不仅不听劝阻，反而恶言相向，二人发生争执。后来，老人由于过于激动，心脏病发猝死。事后，老人家属竟向杨医生索赔40余万元。

经过充分调查取证，法院做出最终判决，认定杨某对老人的死没有责任，无需任何赔偿。

“不要脸”的人遭到一记响亮的耳光，而且，落在他们脸上的耳光将越来越有力。

2020年11月3日

医患是战胜疾病的共同体，想让医生放手一搏，就说：“无论治好治坏，我都认！”——给医生一个为你冒险的理由。

2020年11月4日

所有必须受过高等教育才能享受的美好事物都是少数人的特权；需要大量闲暇才能享受的美好事物也一样。在这种情况下，竞争并非必要的，而矫正措施在于政治学而非伦理学。

——读《伦理学和政治学中的人类社会》

2020年11月5日

所谓风骨，就是一个人顽强支撑灵魂的内在价值，即“富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈”。

2020年11月6日

“我们常常，都活在把对方设为假想敌的警惕中，不知不觉，也就把自己活成了别人的假想敌。”陶勇医生写道：

“最后的结果就是活得越来越累。回过头来发现，原来把自己交托出去，是那么放松、那么舒服……充满爱的环境会产生越来越多的奇迹。”读之让人动容！

2020年11月7日

一个人的目标一定要现实可行，要随着时间、年龄和经历而调整。要提高生活质量，就应该降低个人期望值及其与现实之间的差距。医生的目标就是帮助人们达到自设的目标或降低他们的期望值。一般可以用满足、满意、幸福、成就感和有作为等词汇来描述高的生活质量。

——读《卡尔曼医学教育史》